

VĚSTNÍK

Sokolské župy Komenského.

Obsah řídí redakční kruh.

Uzávěrka redakční 15. v každém měsíci. - Vychází měsíčně.
Telefon č. 54. - Roční předplatné 8 Kč. - Číslo 1 Kč. - Pošt. spoř. č. 10.021.

VIII. slet všesokolský.

Župa hlásila ČOS. ku sletu i s dodatečnými přihláškami: 34 jednoty a 40 poboček. Celkový počet přihlášených: 1090 mužů, 627 žen, 175 dorostenců, 179 dorostenek, úhrnem 2091 osoba.

Z tohoto celkového počtu bude: Cvičiti spol. prostrná 361 muž, 222 ženy, 148 dorostenců, 161 dorostenka, úhrnem 892 cvičící.

U mužů spol. cvičení starších 46.

Zúčastní se v kroji 468 mužů, 58 žen, 120 dorostenců, 130 dorostenek, úhrnem 776 osob.

Spol. ubytování žádá 908 mužů, 510 žen, 170 dorostenců, 169 dorostenek, úhrnem 1757.

S výpravami pojedje celkem 7 lékařů.

Zvláštními vlaky pojedje celkem 1847 osob, z toho 359 dorostu. Budou asi vypraveny dva zvláštní vlaky. Jeden z Otrokovic přes Bzenec-Moravský Písek, Bzenec-město, druhý z Hrádku-Slavičina přes Brno.

Pouze 2 jednoty (Domanín, Veletiny) a 6 poboček dotazníků nezaslaly.

Sletových nálepek odebráno: Babice 390, Bohuslavice 260, Bojkovice 520, Brod Uh. 3230, Buchovice 390, Bzenec 650, Žeravice 130, Hradiště Uh. 2600, Nedakonice 130, Polešovice 260, Koryčany 780, Kunovice 1820, Kyjov 1570, Milotice 130, Stavěšice 195, Svatobořice 260, Lipov 130, Lovčice 65, Luhačovice 650, Malenovice 975, Napajedla 1950, Halenkovice 130, Nivnice 390, Slavkov 130, Ostroh Uh. 520, Písek M. 260, Slavičín 130, Lipová 130, Strážnice 520, Petrov-Zvolenov 130, Střílky 260, Újezdec-Těšov 390, Velká 260, Veselí n. M. 1300, Želetice 65. Máme na skladě pouze 3700 a nebudeme již doobjednávat u ČOS. Vybízíme proto jednoty a pobočky, které sletových nálepek ještě neobjednaly, aby tak učinily obratem! Zasiíláme 130 za Kč 10[—] mimo poštovné a obal.

Sletové pohlednice: Babice 120, Kyjov 261, Malenovice 120, Napajedla 120, Žeravice 120, Milotice 36. Na skladě u župy ještě 2473. Objednejte ihned, hodí se dobře k jakémukoliv sdělení

nebo blahopřání. Vytisknuto na nich »Zdar v roce sletovém!«
Účtujeme 120/100, 60/50, 30/25, 12/10 a Kč — 50 mimo poštovné
a obal.

Adresy pro subskripci sletovou dodaly: Bánov, Kyjov, Město
Staré, Polešovice, Kunovice, Koryčany.

Sletovou daň nezaplatily: Pítn 315'— Kč, Přečkovice 145'—,
Hradčovice 145'—, Těmice 90'—, Hluk 390'—, Březolupy 175'—,
Velehrad 275'—, Ježov 70'—, Sobůlky 120'—, Lipov 340'—, Louka
225'—, Petrůvka 190'—, Kostelec 110'—, Nedhvalín 105'—, Vře-
sovice 80'—, Otrokovice 410'—, Chvalnov 80'—, Veselí n. M.
1160'—, Lhota Hroznová-Kněždub 170'—; v nejbližší době obdrží
jednoty a pobočky od ČOS. předpis na II. splátku. Vyrovnajte
proto I. splátku obratem!

Obrázky sletových prostných možno vyzvednouti u okrsko-
vých náčelníků a náčelnic (muži, ženy, dorostenky).

Klavírní doprovody k sletovým prostným objednejte v župním
skladě knih v Kyjově: Muži 7'50, ženy 4'—, dorostenci 6'50,
dorostenky 6'—, žákyně 6'50, ženy vystoupení žup 4'— Kč.

Následujte příkladu jednoty uh. brodské, která založila fond
na zakoupení slavnostních krojů a v krátkém čase sebrala úcty-
hodný obnos Kč 3000'—. Veškeré členstvo uložilo si dobrovolnou
měsíční daň Kč 1'—. Pamatujte rovněž na cestovní fondy, abyste
umožnili nemajetným cvičícím členům návštěvu sletu!

Do 15. března 1926 oznámí jednoty a pobočky ž u p ě, jaké
a kolik vstupenek na slet pro své členstvo chtějí zakoupit;
vstupenky nutno zaplatit do 15. dubna. Stanovené termíny nutno
přesně dodržeti, jinak po 15. dubnu budou dány vstupenky do
všeobecného prodeje.

Sletové odznaky členské a doplatkové vstupenky po Kč 5'—
na jeden hlavní den sletový objednají jednoty a pobočky u ž u p y
nejděle do 15. dubna 1926. Odznaky i vstupenky nutno p ř e d e m
zaplatiti složnými lístky pošt. úf. šek. *

VZDĚLÁVACÍ HLÍDKA.

Bratři a sestry vzdělavatelé. Prosím Vás, abyste mi po
přečtení této výzvy co nejdříve zaslali »Výroční číselný výkaz o
vzdělávací činnosti v jednotě (pobočce) za rok 1925«. Jest to poslední
list té složky, z níž Jste zasílali zprávy měsíční. Vyplňte výkaz ve
všech rubrikách, v níž Jste něco pořádal, nebo jež se Vás týkají.
Z několika jednot a poboček výkaz již mám; rád bych sám splnil
svou povinnost k Č.O.S. včas a proto se zasláním neodkládejte.
Upomínání poštou by nás zatěžovalo.

VL. ONDRÁČEK, žup. vzdělavatel,
Uher. Hradiště.

Z proslavů Slovákých Babič.

(Osnovy pro přednášky.)

(Před šikem 15. ledna 1926.)

Buďte vytrvalými!

Vytrvalost jest síla, která nás přenáší přes hory neúspěchů a překážek. Vytrvalostí je potřeba tělu, aby přemohlo každou překážku zdraví a nezastavilo před ní svůj život.

Vytrvalost tělesnou udržíme zachováváním a pěstováním tělocvičné naší soustavy. Cvičíme a tím tužíme svaly tělocvikem, dodržujeme přesně pořádek i pravidelnost jak doma, tak v celém životě, nepřepínáme svých sil, ani jimi neplýtváme a učíme se se zdravím hospodařiti.

Víme, že každý stroj i nástroj déle vydrží, když nerezaví a ani se nepřepálí.

Nedělejme ničeho, co nemá účelu a draňme se toho, co podlamuje naši pevnost, ať je to nestřídmost v jídle a pití, nebo kouření a prostopášnost.

Raději ať se nám smějí, že ničeho nedokážeme a nesneseme, jen když vytrváme v přirozeném pořádku, člověka důstojněm.

Rozumným otužováním ozbrojí se naše tělo proti změnám a poruchám a i proti nehodám v životě.

Vytrvalostí je potřeba duši, aby jednak rozvahou svoji chránil člověka před zkárou a jindy zase mohutností svou překlenul propasti jeho nesnází.

Vytrvalost jest boj života proti smrti a musí býti v čas nepohody obrněna tuhou skořápkou, aby tím volněji rozvinula svůj život za slunce a pohody.

Vytrvalost podobá se živlu v přírodě, který jako stroj dle zákona věčnosti pracuje, má-li topivo a obsluhu.

Takový stroj s topičem, který by se oň nestaral, nadělal by snad více škody než užítku.

Také vytrvalost potřebuje vedoucího a tím je každý sám sobě. Záleží na něm, aby našel správnou kolej, na které nehrozí vyšitnutí, ani srážka; musí také dobře znáti barvy světél.

K tomu je třeba vědomostí a mnoho, velmi mnoho rozhledu, kterého musíte zkušenostmi a pozorováním i rozumem nabývatí.

Na zdar! Vzdělavatel.

Spojenými silami!

(Před šikem 28. ledna 1926.)

Spojené síly v pojmu sokolském znamenají bratrství pro národní myšlenku.

Víme, že Čechové byli zdraví a statní jonáci i před Sokolstvem, ta síla však šla kam která a časem podobali se opuštěným kuřátkům.

kterým se ztratila kvočna. Skalní orel je pronásledoval a proto byla plachá, skrývala se, i leckteré se zaběhlo anebo dočista ztratilo.

Česká síla dřímala pod Blaníkem.

Sokolstvo tedy naši sílu probouzí a spojuje nás pod jedním praporem, jako kvočna kuřátka pod křídla svoje svolává, aby se nerozběhla. Sokolstvo musí zůstatí vůdcem národa a musí nás vésti v jediném svorném šiku, ku kterému máme všichni patřiti. Jestli jsme se jako junáci postavili v čelo národa, jsme za svoje poslání zodpovědni našim otcům i našemu potomstvu, abydom se snažili býti vzorem a dobrým příkladem drželi národ pohromadě, nikdy se nerozlučujice.

Naše poslání jest proto také vznešené a jest-li je správně pochopíme, musí nám působiti radost každý společný úspěch, ať příčiním kohokoliv v národě, pro věc společnou, slovanskou a lidskou.

Každý sokolský slet jest svátkem spojených sil českých a aby to bylo pravdou, za to jsou zodpovědni také Sokolí sami.

Vůdcové, se kterými dýše celý národ, jsou tím silnějšími.

Chci, aby každý Čech mluvil tak, jak bývalo na počátku: »To jsou naši Sokolí!«

Tedy: Spojenými silami pro veliký slovanský cíl, aby nebylo nepřátel mezi námi, aby jidi nebylo mezi Slovany a až toho dosáhneme, aby jidi nebylo nikde na zemi!

Spojenými silami pracuj rodino, obec i celá državo!

Spojenými silami dokažte také bratrství společenské: Jeden má dobrý běh, druhý bujný sval, třetí bystrý vid, čtvrtý ostrý sluch a pátý jemný cit.

Z nich jedinec nedokáže nic, ale celek vše.

Kam dojde dobrý běžec, je-li slepý? A kam dojde bystrý vid, nemá-li dobrý běh? Nikam! Proto vezme slepý bratr druhého na ramena a ujdou spolu kraj světa, kam je vede společný cíl. Oba mají stejnou zodpovědnost: Slepce musí držeti druhého a dbáti jeho pokynů, druhý pak musí slepého svědomitě vésti. Běda, kdyby jeden z nich dítel pomoci jenom sám sobě!

A podobně nese člověk práce — ducha vědy, jako naopak duch vědy vede člověka práce.

Jidi spojené síly musí říditi poctivost a bratrská láska!

Na zdar!

Vzdělavatel.

Věčné mládí.

Zajisté jste se již setkali s osmnáctiletými hochy, kteří prohlašovali, že jsou na to příliš staří, aby se začali tomu či onomu učiti. Jak by se asi tito »mladí starci« tvářili, kbyby si tak mohli prohlédnouti přihlášky do kursů Domácího učení. (O Domácím učení psal nedávno téměř veškerý náš tisk. Jsou to písemné vzdělávací kursy pro žáky každého věku a povolání. Jejich význačnou vlastností jest zábavný sloh, kterým jsou psány, aby žákův zájem byl trvale nená-

silně upoután.) Jest pozoruhodné, kolik žáků starších než 40—50 let se přihlásilo. Tito zrali a zkušenější muži zajisté po důkladné úvaze usoudili, že i dospělý člověk musí se neustále vzdělávat, má-li mít úspěch v životě. Mnohým samoukům brání povolání navštěvovat přednášky. Po únavné denní klopotě nemají ani trpělivosti studovat obširné učebnice. Proto právě založil Masarykův lidovýchovný ústav (Osvětový svaz) Domácí učení — zábavné sešity, z nichž se žák učí téměř bez práce. Sešity, po nichž může každý sáhnouti kdykoli ve volné chvíli. Učitelé Domácího učení v Praze-Vinohradech, Fodova 62, si s žáky dopisují, opravují jejich úlohy a radí jim, což velmi povzbuzuje k práci. Lidé tuhé práce, dospělí, věkem a věčně mladí svou snaživostí a touhou po vzdělání jsou jasným zjevem v našem životě a čím více máme takových jednotlivců tím lépe i pro celek.

ABSTINENTNÍ HLÍDKA.

T. G. Masaryk:

Dělají se úsměšky a vtípy na ty, kdož nepijí, protože většina lidí pije. To je přirozeno. Když malá minorita něco začíná, veliká majorita se na to dívá s úsměškem vždycky. Ale i ty úsměšky mizejí, a já v nich cítím kus přiznání. Těch úsměšků nikdo se nemusí bát, nikdo se nemusí bát býti v minoritě. To bylo vždycky a všude.

Minorita začíná pokrok a postup. Nepokrok je v té veliké masse, která dělá to, co dělali otcové.

Jak možno v Sokole pracovati pro abstinentci?

Někomu se zdá, že práce v Sokole pro ostřízlivění je velmi těžká a je-li k ní vybídnut, říká na omluvu: rád bych, ale u nás to nejde — zde pro abstinentci není porozumění — zde jsou vinice, sklepy — u nás se pálí slivovice, vím, že moje práce by byla marná. A tak, aby nebyl rušen z pohodlí, stává se k těmto výzvám netečným, ba nevšímá si ani, kolik se v jednotě propije a prokouří, ač by peníze za lihoviny a tabák vyhozené mohly býti použity na věci účelnější. Nejvíce však se hřeší na dorostu, zanedbáváním jeho duševní stránky.

Dorost, ten je jako hmota tvárná, z níž můžeš utvořiti, co je ti líbo. K čemu ho povedeš, takovým bude; dá se snadno nadchnouti, vzplane ke všemu, co mu ukážeš v jasném světle. Zde záleží mnoho na vedoucích. Vedoucí má si předně získati důvěru a autoritu a pak se nemusí obávat neúspěchu. Mnoho se vytýká vzdělavatelům, že pořádají málo poučných přednášek, zvláště proti alkoholismu, že nestaví se tak, jak by jejich funkce zasluhovala. Snad právem; ale mého úsudku však mnohem více může dokázati prostý cvičitel neb cvičitelka, případně náčelník neb náčelní. Není správné, aby vedoucí omezovali se pouze na cvičení těla, vždyť jim naskýtá se mnoho

vzácných příležitostí, kdy několika slovy neb příkladem obohatí ducha svých světenců. Tito majíce ke svému vedoucímu důvěru, nadšeně schválí jeho zásady a v brzku jdou za ním celé.

Takto možno v duchu abstinenciím vychovávatí dorost sokolský, plnice tak nejvznešenější úkol jeho posláni. Vžitých názorů starých nepředěláme, na těch nám ani tolik nezáleží, sroste-li však dorost s abstinencií, máme zajištěnu skvělou budoucnost. A. T.

POKYNY A ZPRÁVY ZE ŽUPY.

Hlášené podniky jednot a poboček: 13./IX. v Koryčanech veřejné cvičení, 5./XII. v Kunovicích »Mikulášská zábava«, v Rudicích mikulášský večírek, 6./XII. v Polešovicích totéž, v Kyjově tělocvičná besídka, ve Svatobořicích mikulášská zábava, 8./XII. v Budlovicích světelné představení, 13. a 20. totéž 13./XII. v Hroznové Lhotě mikulášská zábava, 19.—20./XII. ve Veselí n./M. tělocvičná besídka, 26./XII. v Budlovicích světelné představení, 27., 31./XII. 1925 a 1./I. 1926 totéž, 26./XII. v Bánově divadlo »Otec«, ve Svatobořicích »Dědkové«, 31./XII. v Žeravicích sylvestrovská zábava, ve Slavkově divadlo »Bafoch«, ve Velké divadlo (veselohra), Veselí n./M. sylvestrovský večírek, 3./I. v Budlovicích světelné představení, v Luhačovicích tělocvičná besídka, 6. a 10./I. v Budlovicích světelné představení, 9./I. ve Velké ples, 10./I. ve Veletínách totéž, 16./I. ve Veselí n./M. šibřinky, 31./I. ve Slavkově divadlo »Nevěsta«, 2./II. v Budlovicích světelné představení, ve Veselí n./M. divadlo »Zamilovaná«, 7./II. v Žeravicích divadlo »Za svobodu«, 14./II. taneční zábava.

Valné hromady jednot a poboček: 6./I. Velká (Staša), 10./I. Luhačovice (Cisař), Žlutava (Napajedla), Slavkov (Nivnice), Veselí n./M. (Dr. Malinský), 14./I. Vlčnov (hlášeno po valné), 15./I. Nivnice (Adamec), 16./I. Újezdec-Těšov, Vlkoš (Cibulka), 17./I. Bohuslavice (Dufek), Hradiště Uh. (Ondráček), Halenkovice (Napajedla), Ostroh Uh. (Sudek), Písek M. (Hlobil, Cibulka), Petrov-Zvolenov (Dr. Malinský), 21./I. Kyjov, 22./I. Moravany (Cibulka), 23./I. Milotice (Cibulka), Stavěšice (Hnilicová), 24./I. Bojkovice, Bzenec (Staša), Hluk, Polešovice (Uh. Hradiště), Komňa (Mentliková), Kunovice (Konečný), Lovčice, Napajedla (Šiška), Nedvalín (Cibulka), Slavičín, Vracov (Sudek), Ždánice (Hnilicová), Želetice (Ždánice), 25./I. Koryčany (Zítko), 31./I. Babice (Ondráček), Brod Uh. (Blažek), Svatobořice (Kyjov), Malenovice (Staša), Strážnice, Veletín, 6./II. Šardice, 7./II. Otrokovice (Staša), 14./II. Staré Město (Konečný), 21./I. Domanín (Dr. Polášek), Žádovice-Kelčany (Cibulka).

Hlášené změny v odběru župního věstníku: Babice 8 (1925-10), Brod Uh. 60 (70), Budlovice 14 (13), Žeravice 18 (13), Hluk 10 (14), Rudice 1 (2), Město Staré 14 (20), Halenkovice 10 (6), Slavkov

5 (5), Nová Ves 6 (8), Osvětimany 5 (8), Vřesovice 3 (6), Lipová 2 (6), Veletiny 2 (6), Velká 15 (10), Žádovice-Kečany 10 (15). Ostatním jednotám a pobočkám bude zaslán počet jako v roce 1925.

Sokolská župa Komenského. Schůze župního předsednictva konala se 30. ledna v Uh. Hradišti. Přítomni: Dr. Kozánek, Dr. Kocián, Staša, Kostlánová, Ondráček, Konečný, Šiška, Sudek, Blažek, Hýsek, Cibulka, Omluveni Hlobil, Dufek, Dr. Polášek.

Vzpomenuto zesnulých bratří Felixe a Makovce. Pohřbu br. Felixe zúčastnila se dvojčlenná delegace. Zápis o minulé schůzi přečten a schválen. Ze zápisu: Spor Rychman-Markes pokusí se urovnati župní náčelník. Výlohy přerovského kraje schváleny obnosem Kč 148.—. Sletových pohlednic jsme zakoupili od ČOS. za hotové 3250 a rozprodali pouze 772. Na skladě zůstává celkem 2478. Expedujeme dále jednotám a pobočkám, knihkupcům i jednotlivcům s 20% slevou. Prodejní cena 50 h. Usneseno na návrh mateřské jednoty v Luhačovicích zrušiti pobočku na Petruvce. Přijat návrh ednoty ve Veselí n./M., aby dosavadní pobočka v Hroznové Lhotě—Kněždubu nebyla prozatím osamostatněna. Návrh pobočky ve Vřesovicích na pojízdné župní kino odložen do příští schůze, aby členové předsednictva mohli návrh řádně promysllti. Žádost okrskové náčelnice s. Martinkové postoupena náčelnictvu.

Náčelník: Br. Vácha provedl nácvič těžších prvků; zúčastnilo se 9 vyspělejších bratří. Vydání s tím spojené Kč 50.— schváleno. V prosinci proveden nácvič prostných dorostu mužského a mužů za dozoru br. Čady. Valná hromada župního sboru technického stanovena na 21. únor; zúčastní se opětně br. Čada. Nářadové závody mužů konány 29. listopadu. Povoleno Kč 150.— na diplomy..

Náčelnice: Zúčastnila se schůze župních náčelnic v Praze. Doporučujeme podporovati krojové akce jednot a poboček výzvou v župním věstníku. Zmínky zasluluje akce jednoty v Uh. Brodě: vynesla Kč 3000.—. Všechno členstvo stanovilo si dobrovolný měsíční příspěvek Kč 1.—. S. Stýblová provedla nácvič sletových prostných pro ženy i dorostenky.

Vzdělavatel podá zprávu po sestavení výročních výkazů jednot a poboček. Vyzývá proto jednoty a pobočky, aby je co nejdříve odeslaly.

Pokladník: Na sletovou daň zapláceno dosud Kč 25.675. Dluh jednot a poboček (sletová daň) obnáší Kč 5.895.—. Sletových nálepek prodáno 21.440. Schváleny výlohy schůze menšínového sboru ČOS. Kč 144.— a moravských žup v Brně 55.—, br. Císaře 211.—. Povoleno objednat 1000 dopisních papírů s firmou.

Zdravotní důvěrník: Zdravotní sbor župní ustaven ve Bzenci. Předsedou zvolen Dr. Kocián z Uh. Hradiště, náměstkem Dr. Polášek ze Bzence.

Menšínový důvěrník: Schůze menšínových důvěrníků v Praze zúčastnil se tajemník. Ze schůze: Doporučeno povolávat sestry do odborů žup a jednot. Upozorněno na význam menšínového kolků,

pořádání pravidelných schůzí v župě i jednotách, zařizování knihoven a provedení jednoho podniku ve prospěch menšin.

Poslední schůze pro čtení výročních zpráv stanovena na 27. února, valná hromada na 21. nebo 28. března.

Vzaty na vědomost zprávy zástupců předsednictva na valných hromadách jednot: Velká—Staša, Vlkoš—Cíbulka, Písek—Hlobil a Cíbulka, Uh. Ostroh—Sudek, Uh. Hradiště—Ondráček, Moravany—Cíbulka, Milotice—Cíbulka, Bzenec—Staša, Napajedla—Šiška, Vracov—Sudek, Kunovice—Konečný, Nechvalín—Cíbulka.

Obeslání dalších valných hromad: 31./I. Malenovice—Staša, Babice—Ondráček, Uh. Brod—Blažek, 7./II. Otrokovice—Staša, 14./II. Staré Město—Konečný.

Jednota v Napajedlech pořídí prapor svěcenice na Těšínsku a uspořádá přednášku br. Pellkána o VIII. sletu.

Lednové číslo župního věstníku vyjde v měsíci únoru, 2. až 4. bude obsahovat výroční zprávy župních a okrskových činovníků.

Na zdar!

Zapsal Cíbulka.

JEDNOTY A POBOČKY.

Z Uh. Hradiště.

(Přehled stavu a činnosti Tělocvič. jednoty »Sokol« v roce 1925.)

Jednota konala výroční valnou hromadu v neděli 17. ledna 1926 za hojné účasti. Jednání řídil br. Dr. F. Kocián. Za župu byl přítomen br. Ondráček, župní vzdělávatel. Z činnosti jednoty za r. 1925 uvádím:

Hradištská jednota čítá 323 mužů a 156 žen, celkem 479 členů. V 544 hodinách cvičilo 15.828, průměrně v 1 hodině 29 cvičenců. Pořádáno bylo 7 vlastních tělocvič. podniků, z nichž 3 akademie. Mimo to zúčastnila se jednota 10 tělocvič. podniků v okolí. Cvičitelský kurs Č.O.S. absolvovali 2 muži a 1 žena.

Vzdělávací činnost vykazuje 78 proslavů před šikem, 9 přednášek, 1 osvětovou sokol. školu, 3 rozhovory, 3 besídky, 6 divadel, 6 loutkových divadel, 3 veřejné koncerty Trubačského sboru, 1 výstavku Fügnerovu, slib sokolský a jiné. Knihovna Fügnerova čítá 534, Tyršova 453, celkem 987 svazků; 320 čtenářů přečetlo 131½ svazků. Hudebnin zařazeno 177. Členstvo odebíralo 359 sokolských časopisů. Vzdělávací školy Č.O.S. zúčastnil se 1 člen.

Příjem za rok 1925 činil 63.537'42 Kč, vydání 62.082'67 Kč; zůstatek koncem roku 1454'75 Kč. Stavební fond vykazuje částku více jak 271.000 Kč. Novými návrhy bra. Horáka oživila myšlenka přístavby sokolovny. Stavebnímu odboru uloženo vypracování definitivní návrhy a rozpočty.

Jednota má 5 poboček: na Velehradě, v Nedakonicích, Bilovicích, Březolupech a Polešovicích, z nichž první dvě byly zastoupeny.

Volby nových činovníků provedeny byly aklamací. V přestávce rozprodáno bylo 100 »Usnesení VII. valného sjezdu Č.O.S.«

Vstupujeme radostně do roku VIII. sletu všesokolského! Na zdar!

A. C.

Z Mor. Písku. (Valná hromada.) Zase jednou čin. Máme pěkný pozemek, na němž je dosti místa pro letní cvičiště i Sokolovnu. Potěšilo tedy každou sokolskou dušičku nemálo, když se výbor rozhodl zříditi tu letní cvičiště, ostatní volné místo vysázeti stromovím a křovím a pěkně ohraditi. Jeť pozemek položen u silnice s velmi čilým provozem. Bude proto upravené místo chloubou obce i Sokola. Valná hromada usnesla se na pracovní povinnosti. Nyní tedy, brahři a sestry, dnuť do práce! Její výsledek nás bude jistě těšiti. Na podhybovače, »vrtáky« a všelijaké morousy nehleďme. Ti jsou všude a vzdychky budou kapati jed své »kritiky« do čisté studnice čino-rodeho nadšení. Ziskávejme líknavé a ty, kteří do našich sdůzi ne-dochd! Nemlume o svých starých »zásluhách«, ale pracujme! Sou-částníci budou snad naši práci z různých důvodů zlehčovat — potomci však vděčně vzpomínat! Na zdar!

Franta Bujarý.

KNIŽNÍ HLÍDKA.

Dr. Čeněk Zíbrt: Renata Tyršová. (České hlavy 32.)

F. Topič v Praze. 1925. Stran 16. Kč 2.—. Prof. dr. Zíbrt, oddaný přítel myšlenky sokolské, napsal k slavnostnímu otevření Tyršova domu stručný, ale věrný a pravdivý obrázek života, všestranné činnosti a posud náležitě nedoceněného významu vzorné ženy české, Renaty Tyršové. Neomezil se jen na její činnost a význam sokolský, nýbrž zdůrazňuje též její činnost literární a kritickou v »Rozhledech«, »Osvětě«, »Českém lidu«, »Světozoru« a j., její činnost přednáškovou, účast při pořádání výstav doma i za hranicemi, význam jako pracovnice při organizaci dívčího školství, její činnost v Náprstkově museu, účast na podnikcích Českého srdce za války a po válce atd. Doporučuji knížečku vřele bříim vzdělavatelům i jednotlivcům z řad sokolských. Objednávky vyřídí župní sklad knih v Kyjově.

Josef Regner. Život a dílo pátera Havlovického z Jiráskovy kroniky „U nás“. Podle archívních pramenů napsal prof. Bedřich Profeld. J. Otto, spol. s r. o. v Praze 1925. Stran 180. Kč 15.—. Kdo četl Jiráskovu kroniku »U nás«, vzpomíná vlasteneckého působení pátera Havlovického na Náchodsku v době obrozenské. Prof. Profeld studiem náhodských archívů a pamětních, farních i školních knih snesl hojně cenné látky, vztahující se k historické osobě, Josefu Regnerovi. V Jiráskově kraji tra-

dice o Regnerovi jest dosud velmi svěží, svědectví to, že Regnerův význam v době obrozenské byl značný. Již tato kniha, ač vztahuje se jen k Regnerovi, podává nám přesný obraz kraje náhodského v době obrozenské po stránce politické, kulturní i společenské. Kniha věnována Aloíšu Jiráskovi.

F. X. Svoboda: V malém království. Román. (Spisů F. X. Svobody sv. 46.) Jos. R. Vilimek v Praze. 1925. Stran 534. *V malém království* jest románek světáka, společenského lva, milence, jenž jako mužný krasavec maskován rozvášní matku, dceru i dceřinu přítelkyni, až posléze jimi objeven ve své pravé podobě učiní konec svému záletnictví ranou z browningu. Spisovatel vytvořil nový typ Lži-Don Juana, podal do podrobnosti psychologii mužského i ženského světa, onoho jemně zkarikaturouvanou, tohoto s realistickými postřehy. Paní Řezáčová, její dospívající dcera a zároveň konkurentka v lásce, jakož i její přítelkyně Tonča, tof trojice milenek, z nichž každá usiluje pro sebe uchvátiti dra. Šťastného; tof ženské podobizny znamenité jemnosti, jejichž úklady lásky jsou promyšleny s rozkošnickou rafinovaností. Svoboda opětne dokázal své umění situační a podrobnou znalost ženských srdcí.

Karel Kálal: Palackého mladá léta 1798-1827. Fr. Borový v Praze. 1925. Stran 320. Kč 48'—. Známy hlasatel československé vzájemnosti, Karel Kálal, v nové své knize předvádí nám obraz mládí, studentských let a vědecké přípravy otce národa, Frant. Palackého. Není to životopis, jenž omezuje se na životopisná data, nýbrž pohnutlivý román života chudého hochy valašského, jenž usilovným studiem tak před sto lety připravoval se na budítelskou činnost v oboru historickém a politickém. Kálal sleduje bedlivě Palackého poměr k rodičům, sourozencům, škole, učitelům i jeho životní snahu po vzdělání. 15 příloh repropukcí (podobizny Palackého, Dobrovského, Jungmanna, Kollára, Šafaříka, Terezie Méchurové a j.) a jedno fascimile zvyšují hodnotu knihy. Kniha věnována československému studentu a dospívající mládeži, aby po záživém příkladu Palackého pěstovali svůj charakter a vlastní silou dopracovali se nejlepšími úspěchy v životě.

Josef Jahoda: Stará láska a jiné povídky. (Ottova Láčná knihovna národní. Svaz. 264.) J. Otto, spol. s r. o. v Praze. 1924. Stran 303. Kč 19'—. Výborný znatel starosvětského života venkovského i maloměstského osvojil si do typických odstínů nejen obecnou mluvu lidovou, nýbrž ve všech jeho povídkách pozorujeme zvýšený zájem o život drobných kupců a kramářů, femesníků i živnostníků, úředníků a pensistů, rolníků, chalupníků a dělníků. Lze právem říci, že Jahoda jest Ignátem Herrmanem našeho venkova. *Stará láska a jiné povídky* jsou jen důkazem, že Jahodovo umění vyprávěcké dovede těžit z nepřebraného zdroje drobných příběhů životních, na něž v koloběhu denních starostí bezděčně zapomináme. Přečteme-li si tento soubor 32 povídek, vybaví se nám v myslí svérázné postavičky, jež známe, jež denně potkáváme na venkově i

v městě o výročních neb týdenních trzích. Žel, že těchto starosvětských lidíček jest stále méně a s nimi vymírá i svéráz našeho venkova.

Ivan S. Šmelev: Trojice povídek. (Nevysýchající číše, Sklepník. Tři hodiny.) Autorisovaný překlad Heleny Růžičkové-Váhové a Olgy Zemanové. (Ruská knihovna. Svaz. 87.) J. Otto, spol. s r. o. v Praze. 1925. Stran 278. Kč 20.—. Poprvé *Ruská knihovna* seznamuje nás se Šmelevem (vysl. Šmejlov), spisovatelem rázu Turgeněvova a Dostojevského. Svými povídkami pronikl Šmelev teprve za světové války, po válce pak v překladech dostaly se do francouzštiny, angličtiny a němčiny. Oblíbil si rodinný a společenský život, ač jiná ovzduší, na př. vojenské, není mu cizí. *Trojice povídek*, jichž překlad pořízen po dohodě se spisovatelem, poskytuje názorného pohledu na jeho literární dráhu. Pozoruhodná jest zvláště povídka *Sklepník*, jež náleží k nejlepším povídkám současné ruské literatury. Líčí trpký úděl sklepníka ve velkém petrohradském restaurantu, v podstatě však řeší problémy dvou generací, spor otce s dětmi. *Nevysýchající číše* vznikla v době občanských válek na Krymu, *Tři hodiny* pak líčí ovzduší vojenské.

Jos. Braun: Trest. Čtvero obrázků starohorských. Jan Svátek, Praha II. 1924. Stran 208. Kč 13'50. Nový soubor Braunových historických obrázků přináší charakteristické povídky z rodinného života našich předků 15. a 16. stol. Poznáváme domácnost měšťanskou i hornickou v příbězích veselých i smutných v rámci náboženské, národní a sociální persequce českého lidu na Kutnohorsku i v Praze. Všechny povídky zaujmou mysl čtenářovu vlasteneckou tendencí a láskou ke všem poníženým a odstrkovaným. Vzpomínám na př. povídky *Světili*, kterak tovaryšstvo havířů kutnohorských r. 1532 proli vůli pánů světilo svátek mistra Jana *svatě a žehnané paměti*, ovšem na zkázu rodinného štěstí havíře Lipce. V jiném obrázku zajímavě kreslí se ovzduší spiritistické z konce 16. stol., jindy trest minciře Šebka nad cizoložnou jeho ženou, nebo trest uraženého občana kaňkovského pro nadávku *syslové* nad nezvedeným mladíkem Matějem Labuškou, při kaňkovském posvícení atd. Kniha milá, poutavě líčená a pravdivá.

N. G. Garin Michajlovskij: Tómovo dětství. Rodinná kronika. - Drobné povídky. Autorisovaný překlad Vincence Červínky. (Ruská knihovna. Svazek 86.) J. Otto, spol. s r. o. v Praze. 1925. Stran 320. Kč 24.—. Svérázný realista ruský, Garin Michajlovskij, po příkladu Turgeněvova a Dostojevského, v čtyřdílné rodinné kronice — Tómovo dětství, Gymnasisté, Studenti a Inženýři — vykreslil duševní život mladé ruské generace let 70. a 80. minulého století. Čerpal hojně ze vzpomínek na vlastní dětství a léta studentská, vnikl hluboko do nitra dětské duše a v prvním díle této kroniky, v *Tómovu dětství*, podal realistický typ hoša Tómy nejprve v prostředí rodinném, později v dusném ovzduší ruského gymnasia. Ač kniha nemá tendence výslovně pedagogické, přece podává svě-

dectví, že s vřídností rodiče i učitelé dospějí ve výchově mládeže lepších výsledků než metlou a ranami. Doplněkem k této první části rodinné kroniky jsou drobné povídky a pohádky pro velké i malé, v nichž spisovatel vykreslil ovzduší ruskožidovské a zejména život nižších tříd společenských, lidí ponížených, zubožených, pronásledovaných osudem i zlobou lidskou. Kniha doplněna studii Vincence Červinky o životě a významu Garina Michajlovského.

Jan Vrba: Boží mlýny. Chodský román. Páté vydání. (Sebrané spisy Jana Vrby. I.) J. Otto, s r. o. v Praze. 1925. Stran 338, Kč 20'—, Vrba jest básníkem chodských lesů a chodského života lidového. Jako rodák z typické chodské osady Klenci pod Haltravou vnikl hluboko do duše chodského lidu, poznal jeho před-sudky, pověry, nenapsané zákony jejich slepé víry. »Boží mlýny« zpracovávají motiv viny a trestu podle chodské lidové víry. Ústřední postavou jest lišácký výměnkář Záhoř, jenž dopouští se před soudem křivé přísahy, aby nemusel vrátiti mladému Podestátovi tři stovky, jež vypůjčil si kdysi od jeho otce. Důsledky této křivé přísahy postihnou celou rodinu Záhořovu. Kolem této hlavní osy dějové boží mlýny připravují pomalu, ale jistě dílo zkázy. Život chodského lidu podán jest realisticky věrně se všemi pověrami a zvyky, s mohutnou životní filosofií, jež málokde je tak hluboce zakořeněna do duše lidu jako právě na Chodsku. Kniha působí na čtenáře mohutným dojmem. Novinkou při vydání této knihy jest v závěru spisovatelův doprovod o vzniku tohoto románu a pohnutkách, které vedly ho k sepsání tohoto díla.

Edwin Arnold: Světlo Asie čili Veliké odřikání. (Mahábhiniškramana) to jest Život a učení Gótamy, prince indického a zakladatele buddhismu (jak vyprávěno ve verších indickým buddhistou.) Rozměrem originálu přeložil Jos. J. David. (Sborník světové poesie. Číslo 147.) J. Otto, spol. s r. o. v Praze. 1924. Stran 198, Kč 22'—. Slavný učenec, básník a novinář anglický, Sir Edwin Arnold (1832—1904), v nadepsané knize snažil se veršem popsat život a povahu, jakož i náboženské zásady zakladatele buddhismu, indického prince Gótamy. »Světlo Asie« byla první kniha, jež v Evropě v letech osmdesátých minulého století tlumočila správný názor na buddhismus, jehož vyznavačů odhadujeme na 470 milionů. Splnila své poslání ve vzdělaném světě, vždyť bylo jí prodáno více než půl druhá sta vydání a přeložena do četných jazyků evropských a asijských. Do češtiny dostala se poměrně pozdě, v překladu Prahařové (v roce 1906—1907), a nový její překlad rozměrem originálu bude vítán těmi, kteří všimají si Orientu a sledují náboženství východní po stránce vývojové. Buddhismus měl vliv na vznik bráhmansví a také křesťanství.

Pozvání k valné schůzi
cvičitelského sboru sokolské župy Komenského, která se koná
v neděli 21. února 1926 o 1/2 8. hod. v Sokolovně v Uh. Hradišti.

POŘAD:

1. Návčik sletových prostných mužů — za dozoru br. Čady.
2. Zahájení části rokovací a čtení zápisu o poslední valné schůzi (jarní).
3. Zprávy: okrskových náčelníků a náčelnic, župního náčelníka a náčelnice.
4. Návrh na volbu župního náčelníka a náčelnice.
5. Volby okrskových náčelníků, náčelnic a dvou členů technického předsednictva.
6. Příprava k VIII. sletu všesokolskému.
7. Volné návrhy.

V sobotu o 1/2 20. hod. koná se návčik prostných dorostenců, k němuž dostaví se zástupci všech jednot, ovšem pouze ti, již prostná ovládají, neboť nemám v úmyslu prostná teprve učit, ale procvičit a případně vady opravit. Pro ty, kteří nebudou moci odjet večer domů, je připraven společný nocleh. Cvičební úbor vezmou si ti, kdož budou cvičit prostná dorostenců večer i členská ráno.

Netřeba snad připomínat, že valnou schůzi musí obeslat všechny jednoty i pobočky — cvičiti musí však pouze zástupci jednot. Poboček se tedy v tomto případě povinnosti cvičební netýká. Neúčast na schůzi trestá se 50.— Kč pokuty.

Na zdar!

JAROSLAV STAŠA, župní náčelník.

SOKOLSKÉ POTŘEBY

M. ZACH

PRAHA II., ŽITNÁ 40.

Moravská agrární a průmyslová banka, centrála Brno,
filiálka v Kyjově.

Aktiový kapitál a rezervní fondy Kč 200.000.000— 33 filiálek.

Veškeré obchody bankovní, bursovní
a směnářenské. Peněžní poukazy do všech dílů světa.

NÁVRHY, ROZPOČTY A STAVBY TĚLOCVIČEN

PROVÁDÍ

FRANT. ŘÍHOVSKÝ, ZEDNICKÝ MISTR V KYJOVĚ.

Odborný závod pro malbu divadelní, zařizování divadelních jevišť

ARNOŠT POLÁŠEK, Kyjov, Žižkova ul.

Úplná zařízení jevišť od jednoduchých až po nejmodernější s provazišty a propadlišti.

Originální opony. Nápo vědní budky. Divadel. příslušenosti.

Účet poštov. spořitelny čís. 35149.

Výhodné placení.

Okresní záložna v Uh. Brodě

přijímá vklady na vkladní knížky i na běžný účet a úrokuje je ode dne vložení až do dne vybrání nejlepší mírou úrokovou.



Záruka Kč 7,671.951'85.



Poskytuje úvěry směnecné, hypoteční a na běžný účet a j. za mírných podmínek.



VEŠKERÉ OBCHODY PENĚŽNÍ.

Staviteelská kancelář

br. JOSEFA HORÁKA, stavitele

v UHER. HRADIŠTI 166

župního stavebního poradce a přísežného znalce mor.-sl. vrchn. soudu v Brně

doporučuje se ku vypracování skiz, plánů, detailů a rozpočtů, odhadů a provádění staveb veškerého druhu.

Levné patentní celobetonové ploty.

Se závodem spojeno stavební a umělecké zámečnictví
bra. KARLA ANDRYSKA.

Slovácká hudba kyjovská v původních národních krojích nabízí se bratrským jednotám a pobočkám k veřejným cvičením, vřelým, zábavám atd. - Podmínky sdělí obratem kapelník A. NOVÁK, učitel

hudby v Kyjově, Morava. Počet hudebníků dle přání od 16ti do 40ti. Hudba účinkovala na posledním všesokolském sletu v Praze, žup. veř. cvičeních v Kyjově a Uh. Hradišti, při obou Slov. ročích v Kyjově, Slováckém dnu v Uh. Hradišti

a loni ve Strážnici.

MODERNÍ KINOPŘÍSTROJE

a příslušenství dodává

AEG-Elektromateriál

Brno, Ant. Dvořáka ul. č. 11a.



Stabilní provedení na sloupovém podstavci, chlazení filmu ventilační clonkou, přesně na plátno vrhané obrazy, jednoduchá a pohodlná obsluha. V poslední době dodané kinostroje tělocvičným jednotám „Sokol“ v Přerově, Kyjově, Šlapanicích, Nové Vsi, Čejčích, Mutěnicích a t. d.

Ze státního rozkazu
dodali jsme kina lázním ve Sliči a Lubochni.

➡ Vyžádejte si bezplatné nabídky. ➡

Vzorné tělocvičné nářadí, zařizování tělocvičen
a hřišť se zárukou provádí odborná fa.

Josef Hujňák a synové,

nejstarší a největší odborný podnik na Moravě.
Veškeré nářadí přesně dle předpisu ČOS. ve vlastních
dílnách zpracováno. Vlastní stolárny a sedlárna. Novinky
kruhů, žebřů bradel a vysoké vysunovací kladiny.

☛ Vše se zárukou. ☚

BRNO - KRÁLOVO POLE, SV. ČECHA 60.

Dříve, než uzavřeš pojištění jakéhokoliv
druhu, obrať se s důvěrou na br.

HYNKA KALIVODU,

odborníka pojišťovacího

v Kyjově, Husova ul. č. 8.,

který ti ochotně podá vysvětlení ve všech
oborech pojišťovacích jako:

při pojištění na dožití i úmrtí,
pojištění věna dětem, pojištění
požárním stavení, dílen, zásob
zboží, nábytku, pojištění úrazo-
vém i povinného ručení, pojiště-
ní proti krádeži a vloupání,
pojištění výkladních skříní proti
rozbití, pojištění automobilů a
motocyklů proti všem nehodám,
pojištění radiových stanic.